

SIMÉN DOMOKOS

TALÁLJUNK KARÁCSONYRA!

Lk 2, 16

Karácsony Jézus születésének az ünnepe. Úgy vagyunk vele már évszázadok óta, hogy karácsony keres minket és mi is keressük karácsonyt. Mit ér a keresés annak a szomjas vándornak, ki megtalál egy forrást, de víz nincsen benne? Mit ér a szép ruha, ha nincsen benne ember? Mit ér a ház, ha nincsen benne gyermek fakasztotta öröm? Mit ér a karácsony, ha nem találjuk meg benne Jézust, mint a pásztorok? Semmit!

Karácsony két kérdést tesz fel nekünk: rátalálunk-e karácsonyra és karácsony ránk talál-e?

Karácsonyra rátalálunk, mert az élet szorításában egy ünnepi kinyújtózásra, pihenésre vágyunk és a naptár piros betűkkel figyelmeztet, december 25-ike, karácsony jön. Ránk talál az ünnep, hiszen annyi vásárló nincsen máskor az üzletekben, annyi mindent nem várnak el tőlünk hozzátartozóink, mint karácsonykor. Az üdvözetek, a telefon, szívtől-szívig, baráttól-barátig járnak, szólnak. Ha akarjuk, ha nem, ebben az adventi időben, a karácsonyt-várásban minden arra figyelmeztet: jön az ünnep, készülj! Angyaljárós karácsony estén a csillogó fenyőfa, vagy csak egy fenyőág hűvkörében egyedül, vagy a családdal felröppen a régmúlt karácsonyok emléke, ránk talál a múltunk, vagy gyermekeink csillogó szemében ajándékkeresésében meghatódunk. Egyszóval akarva-akaratlan ránk talál a karácsony minden esztendőben.

Ez és ennyi lenne a karácsony? Egy pihenés a fáradtnak, egy rövid csillagszórós öröm, egy köszönömös csók az ajándékért, egy alkalom arra, hogy az ünnepi ruhát felvegyük? Nem hiszem, hiszen ezek mind csak külsőségek, a hétköznapiól eltérő alkalmak, múltó örömök, csillagszórós fellángolások. Olyan mint a víz nélküli forrásra találás, mint a szép és drága ruhában emberre nem találás, mint a szülői hajlékban árván, az édesanya, édesapa és testvérek emlékével hazatérni. Hacsak ennyi volna karácsony, a csalódás íze keserítene meg. Ennél több kell legyen, hiszen az egész keresztény emberiség, ha így lenne, becsapná, ámítaná önmagát.

Az ünnep lényegét abban látom, hogy karácsony találjon ránk. Karácsony egy eszme születése, a keresztény valláserkölc, életforma és vallásos világnézet jelképes bölcsője. Karácsony egy üzenet és ha meghalljuk, mint a pásztorok: „megtaláljuk”, akkor ránk talált karácsony és Jézus.

Karácsony Isten üzenete a teremtett világnak, hogy legyen egyensúly, kímélet és kíméletesség a természetben és a természettel, legyen béke és jóakarát a teremtett világban, mert a teremtett világ Isten dicsőségéről, teremtő akarataról, munkájáról beszél. Ha az ember megbecsüli a világot, a természetet, akkor valósággá válik a karácsonyi üzenet, „Dicsőség a magasságosnak, békesség és jóakarát” által, az ember által. Így talál karácsony üzenete, lényege a teremtett világra. Ez Isten üzenete, akarata a világ számára.

Karácsony, hogy ránk találjon, emberi igény is. Nem a külsőségek pillanatnyi öröme, hanem belső, lelki igény, egy életet kitöltő szükséglet, magatartás. Isten ezt az igényt üzente meg karácsonykor: legyen béke és jóakarát, legyen egyensúly az ember, a természet és Isten között. Minden idők emberéhez szól, ezért örökkévaló az üzenet. A szülőföldünk is egy jeltelen nagy temető. A múlt, a halottak pihennek benne, kik karddal vagy küzdelemmel harcoltak, örök nyugtalanságban, kétségben, félelemben. Se külső, se belső lelki béke nem volt, kimaradt a mindennapokból. Ember az embertől félt és fél. Oka az, hogy a világ „ura”, az ember le tudja győzni az állati fenyegetettséget, a természetet el tudja fogadni csapás formájában is, de az ember az embertől tart, fél, nem bíz benne. Az emberben alszik a jóindulat, ritkán van félálomban vagy ébren. A jóakarát mindent meg tudna oldani. A békesség és a jóakarát szülőanya a szeretet, ezért hívják karácsonyt a szeretet ünnepének. Akire rátalált a karácsony, azt a szeretet emberének, vagy kitágítva, tömegében, a szeretet világának nevezzük, hívjuk.

Isten üzenete karácsonykor Jézusban válik érthetővé, ekkor találkozik az isteni akarát az emberi igénnyel. Karácsony a találkozás ünnepe. Nemcsak az elszakadt szeretettek, a távollévők, a haza igyekezők találkoznak a családban, a baráti körben, nemcsak a kisgyermek az anygallal a karácsonyi örömben, hanem a szeretetben, melyből jóakarát és béke születik, találkozik az ember az isteni akarattal és az emberi igény megfogalmazásával, örömuzenetével. Áldott szent találkozás, melyből annak, aki karácsonykor Jézusban üzenetet küldött az embernek, dicsőség lesz Istennek.

Azt mondják, hogy karácsonykor Jézus bölcsőjénél a királyok, a bölcsék, a pásztorok találkoztak. Heródes elkésett onnan. Én azt mondom, hogy nem ők, hanem az ember, az emberek és az emberiség találkozott kará-

csonykor Betlehemben, ott a szállást nem talált emberpár újszülött fia jászola mellett. Az ember, különbség nélkül.

A mai ember is keresi önmagát. Különböző fokra helyezi embertársát. Alatta és felette valókra osztja ismerőseit. Különbséget teszünk egymás közt és ezzel a különbségtevő szemlélettel helyezkedünk el az emberi „rendben”. Há-zanként és keresetekként gazdag a karácsony, az ajándék, vagy szegény. Azon az első karácsonyon nem a gazdagság sorrendjében és tudatában mentek Bet-lehembe, nem rang és cím szerint, hanem az ember ment, ki szükségét érzett, ki várt valami jobbat. Az ember, aki hitt abban, hogy Istennek üzenete van az ember számára, csak figyelni kell és meg lehet akkor találni.

A pásztorok egyszerű emberek voltak. A mindennapi foglalkozásuk a nyáj őrzése nemcsak a vadállatoktól, hanem a rosszindulatú emberektől is. Nem lehetett nyugodt sem nappaluk, sem éjszakájuk. Félték. Mégis, mikor ka-rácsony este az örömhírt meghallották, egymást biztatva mondták „Menjünk el mind!”

A mostani karácsony üzenetét a pásztorok szavában találom meg: „Mind menjünk” karácsonyhoz, Jézushoz! Ne úgy, mint földműves, mint orvos, mun-kás vagy tisztviselő, ne úgy mint kereskedő, mint országos képviselő, mint ál-lamelnök, nem rang, vagy cím szerint, hanem mint szükségben lévő ember. Menjünk el mind, nemcsak magyarok, románok, németek, nemcsak Európa, Amerika, hanem mind az egész világ emberisége, minden különbség nélkül, mert ez isteni üzenet és emberi igény mindenki számára és a teremtett világ megmaradására. Megtalálni csak úgy tudjuk közös érdekünkért, ha mindnyá-
jan emberként megyünk. Így biztos, hogy ránk talál. Ma sem a kenyér, a haj-lék, a pénz legnagyobb szüksége a világnak, hanem a jóakartú megértése egymásnak, az ebből fakadó békesség, és a kettőnek a forrása, a szeretet.

Karácsony a szeretet ünnepe. A szeretet, a békesség és a jóakarát, a 21. század belépőjegye, gyermekeink biztonsága, a kenyérünk jobb reménye. Sze-retet a karácsony üzenete minden népnek, nemzetnek és minden embernek.

Karácsonykor a pásztorok nem törődtek semmi mással, a mindennapi gondot adó nyájjal, hanem sietve mentek, másként biztos, hogy nem lett volna békességük, nyugtuk. Keresték és megtalálták az „ígéretet”, rájuk talált a kará-csonyi békesség.

Atyámfia, keresztény Testvérem! Várod, hogy rádtaláljon a karácsony, vagy hogy te találj rá? A naptár, a múltó örömök szerint te rátalálsz karácsonyra, mert a napok szorításában a pirosbetűs ünnep így is úgy is rádköszönt. Kará-csonyfád, kalácsod, ünneped lesz. Nem ezért született neked a Megtartó, hi-szen ez csak egy pár napig tart. Karácsony, Jézus találjon rád, maradjon nálad egy életre. Ő hozza a békét, a jóakaratot, a szeretetet, nem egy ünnepre valót, hanem egy egész életre, egy egész világra valót, hogy végre az ember Isten di-csőségére legyen. Ámen.